



本报记者 王立宪 李北

陇南：优化营商环境 奏响招商引资“强音”

“陇南是一座充满发展活力的城市，也是一座投资潜力巨大的城市，区位优势明显，连接四川、甘肃、陕西，投资陇南，抢占了陇南市场，就打开了三省市场。”川商总会青委会会长、天坤国际控股集团党委书记、总裁方毅说，陇南营商环境非常好，亲商、爱商、富商的商业氛围浓郁，让人为之感动。

水深则鱼跃，城强则贾兴。

营商环境是招商引资支撑力、区域发展竞争力、经济增长生产力。哪里营商环境好，经营主体就会去哪里扎根、资金就会向哪里流动、项目就会在哪里建设、人才就会往哪里汇聚。

正因如此，我市不断创新服务举措，制定《陇南市项目管家服务机制实施方案》，实行“一名总指挥、一个指挥长、一个管家团队、一套工作方案，共同推进一个建设项目的“5个1”全周期项目管家服务机制，为重大项目前期手续、征地拆迁、政策扶持、要素支持、跟踪服务等提供保障。同时，做实帮代办，建立意向项目动态管理机制和项目代办服务机制，对重大项目、重点企业实行清单管理，提供“全程式、跟踪式、管家式”服务，开展优化营商环境“三问三评三比”活动，落实惠企政策“不来即享”机制，对各县区及陇南经济开发区全面落实招商引资优惠政策。2024年，累计为招商引资企业落实代办服务事项223件，提供咨询等服务650起。

我市先后举办2024年网络推介会，承办川甘经贸合作交流活动，扎实开展2024年中国民营企业500强发布会暨优强民企陇上行活动，组织参加西洽会、中部博览会等重点节会，举办参加北京、青岛、成都等地专题推介会26场次，签订了陇南市两水农贸市场、智慧储能装备制造基地、宕昌县330千伏升压汇集站及送出线路、礼县白河镇锑矿开采等一批重点项目。

栽好梧桐树，引得凤凰栖。

数据显示，2024年我市签约10亿元以上项目16个、亿元以上项目107个，引进上海电力等500强企业项目4个，全市新签约资金600.3亿元、实现省外到位资金562.74亿元，分别同比增长28.83%、54.34%。

签约了礼县光伏组件制造工厂项目、西和县大桥一代金及多金属矿详查项目、康县青龙山旅游度假区游客服务中心等一批引领产业发展的项目……

一个又一个招商引资的喜人成果落地盛放，让陇南这个投资创业洼地变得更加完善，发展势头更加强劲。

新时代 新征程 新伟业

市商务局党组书记、局长周定堂：

锐意进取 埋头苦干 奋力谱写陇南商务工作新篇章

市商务局党组书记、局长周定堂就市商务局如何贯彻落实市委五届十次全会暨市委经济工作会议精神接受了陇南融媒体中心记者采访。

记者：请简要谈一谈对市委五届十次全会暨市委经济工作会议精神的认识和体会？

周定堂：市委五届十次全会暨市委经济工作会议深入贯彻落实中央经济工作会议精神、省委十四届七次全会精神和省委经济工作会议精神，全面总结了2024年全市经济高质量发展取得的巨大成就，深刻分析了当前全市经济发展形势，系统部署了2025年全市经济工作，特别对提振消费、扩大开放、做强物流产业等方面提出了新目标、新要求、新任务，为我们做好全年商务工作指明了方向、明确了重点、坚定了信心。

记者：请谈一谈2024年全市商务工作都取得了哪些成绩？

周定堂：2024年，在市委、市政府的坚强领导下，在省商务厅的关心指导下，全市商务系统干部职工砥砺奋进、主动作为、攻坚克难，为推动全市经济高质量发展做出了一定成绩。

一是内需消费有效提振。抢抓国家以旧换新政策机遇，争取超长期特别国债资金7416万元，大力推进汽车、家电、家装厨卫、电动自行车等消费品以旧换新，实现销售额4.3亿元。多措并举促消费，市县区政府筹集资金5825万

元，动员企业促销让利1.2亿元，组织开展促消费活动300余场次，带动销售额12.4亿元。深挖潜力抓入统，新增限上入库企业84户。1-11月，全市限额以上社会消费品零售总额完成58亿元，同比增长5.3%。

二是对外贸易加速发展。积极争取稳外贸政策项目，“一对一”服务企业，加大主体培育力度，创新外贸新业态，进出口总额大幅提升。1-11月，外贸进出口总额实现5.52亿元，同比增长66.9%，增速居全省第二名，跨境电商销售1.29亿元，同比增长191%。新增出口国家13个，贸易伙伴达34个国家和地区，新增出口产品26种，累计60余种。

三是商贸体系逐步健全。积极推进县域商业体系建设、“一刻钟”便民生活圈建设和发展农村市场建设，争取省厅专项资金1451万元，完成了礼县、文县县域商业体系建设、宕昌哈达铺乡镇大集建设，优化了“一刻钟”便民服务，成县获得了全国县域商业“领跑县”。

四是物流体系不断完善。以项目建设为抓手，积极推进现代物流产业链建设，徽县、礼县现代物流园、两当县智慧物流中心等园区建设初见成效，建成县级物流公共服务中心9个，设立海外仓5个，海外店2个，陇南东盛国际商贸物流港在全省物流园区评价中综合排名第3名，全市物流产业链产值达到百亿元以上。

五是电商质效持续提升。全面拓展

陇南电商“七路助农”新模式，大力推动“拾味陇南”网货开发，积极开展“甘肃陇货城市行”活动，培育各电商人才1万余人次，带动就业创业0.8万余人，全市电商经营体达到1.55万家，全年电商销售额完成80亿元，同比增长13.5%。

记者：接下来，市商务局将采取哪些具体举措贯彻落实市委五届十次全会暨市委经济工作会议精神？

周定堂：2025年，全市商务系统将认真贯彻落实中央和省委、市委经济工作会议精神、全省商务工作会议精神，紧盯目标任务，抓实重点工作，提升工作效能，全面推动商务工作再上新台阶。

一是加力实施提振消费专项行动。全面推进消费品以旧换新工作，大力争取资金，做好商家征集管理，强化政策宣传，严格资金监管，加强组织实施，让企业卖得更多，让群众买得更好。紧盯重要节庆时令，联动开展贯穿全年的促销活动，抓好新型消费培育，提振消费信心，激发消费活力。实施商贸服务业企业倍增计划，全年新增限上批零住餐企业50家以上，社会消费品零售总额增长8%。

二是加力推进对外贸易扩量提质。用好广交会、进博会等重大展会资源，助力企业抓订单、促成交、拓市场，把“间接出口”转化为“直接出口”，推动“甘货回甘、甘数甘统”。积极推进二手车出口，亚麻籽油进口，优化外贸结构。支持企业布局建设海外仓，构建

“跨境电商+海外仓”发展新模式。鼓励外贸企业“老带新”、“强带弱”，强化“一企一策”跟踪服务，力争2025年有实绩的企业达到40户，外贸进出口总额增长20%。

三是加力完善城乡商贸流通体系。

加快“一刻钟”便民生活圈建设，改造提升步行街、特色餐饮街区。实施好康县、两当县县域商业建设行动，扎实做好9个乡镇集贸市场（大集）改造提升，健全再生资源回收体系。推进实施批发业高质量发展工程，零售业创新提升工程，不断提升商业体系建设成效。

四是加力发展现代物流产业。引进大型物流企业和品牌物流商，整合物流、贸易、需求等资源，鼓励强强联合、抱团发展，打造陇南物流企业“领头雁”。积极推进41个现代物流产业链建设项目，加大招商引资力度，加强政策资金争取，完善物流基础设施，健全现代物流服务网络，促进物流与产业融合创新，有效降低物流成本。

五是加力推动电商赋能升级。大力培育市场主体，鼓励农产品、文旅、餐饮、住宿等商家发展线上经营，支持引导电商企业做大做强。加大网货开发力度，打造“省域甘味+拾味陇南”网货品牌矩阵。大力发展直播带货，积极开展线上促销活动，强化域外门店销售。积极推进城乡共配中心、乡村服务站点建设，持续擦亮“陇南电商”金字招牌。

真抓实干 促进高质量发展

（上接第一版）

“水深则鱼跃，城强则贾兴。”2024年1—10月，全省签约招商引资合同4248个，签约金额10809.48亿元，同比增长44.3%，其中10亿元以上重大项目276个，签约金额6265.16亿元。引进71家3个“500强”企业投资项目250个，签约合同金额2015.72亿元。累计实施新建、续建招商引资项目4966个，到位资金6950.34亿元，同比增长38.4%。

紧盯要事难事，强力攻坚推进

2024年6月，省“三抓三促”行动领导小组办公室将“甘肃陆建商贸有限公司（甘肃六建子公司）拖欠民营企业账款27.11万元”问题转甘肃建投集团办理。经核实，2023年2月，甘肃兴鑫众合贸易有限公司与甘肃陆建商贸有限责任公司签订材料采购合同，约定供应钢材96吨，实际供应94.24吨、供货金额43.07万元，尚拖欠货款27.11万元。甘肃建投集团认真履行清欠责任，督促甘肃建投及甘肃陆建商贸有限责任公司积极筹措资金，于2024年8月底结清27.11万元拖欠款项。

2024年以来，省“三抓三促”行动领导小组办公室选取全省性要事难事，纳入行动重点督办，推动解决了一批群众反映强烈、涉及面广、影响较大的突出问题。

在清偿拖欠企业账款方面，制定《清理拖欠企业账款专项行动方案》，建立月通报、季调度、年考核等工作机制，以点带面推动各级政府加大清偿拖欠企业账款力度；

在提升重大基础设施建设方面，对2023年重点督办的兰州火车站广场“脏乱差”问题紧盯不放，推动兰州市和有关部门协同发力，于2024年8月全面完成站前广场改造提升，交通设施更加完善，服务功能更加全面，擦亮了城市名片；

在推动重大项目建设方面，针对2023年招商引资19个在库考核项目未开工问题，对兰州、张掖、武威、兰州新区等4个市政府“点对点”督办，目前3个项目已开工建设，12个正在加快推进前期工作，4个不再实施；

……

将带有全局性、典型性的重点工作项，纳入省级关注重点，列入专项进行重点督查。先后对招商引资项目落地暨优化营商环境、积石山县地震灾后重建、生态环境问题整改、拖欠企业账款、安全生产驻点包抓“百日行动”等重点工作进行专项督查，对发现的问题逐一反馈、督促整改。针对7个市州批而未供土地处置率低于5%、闲置土地处置率低于10%问题，向市州党委主要负责同志“一对一”发送重要工作提示，督促压实责任，加快处置进度。

正面典型引人向上，反面典型则会

敲响警钟。省“三抓三促”行动领导小组办公室先后筛选14件为民办实事的正面典型，全省通报表扬，充分发挥引领带动作用，2024年以来全省共选树正面典型1441个，激励各级各部门向先进学习、向典型看齐，不断在作风改进、助企纾困、为民解难上取得更大成效。

与此同时，严查作风顽疾，省“三抓三促”行动领导小组办公室会同省纪委监委层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室，通报加重基层负担的形式主义典型问题，查处不担当、不作为等作风问题，持续保持对不良作风严肃追究的基调。

强化社会监督，回应社会关切

2024年5月，省“三抓三促”行动领导小组办公室印发关于6起社会监督意见办理正面典型的通报，其中一起为“省人社厅3个工作日解决下岗职工高某14年养老保险缴费信息未录入问题”。

2024年1月25日，原兰州轴承厂下岗职工高某（现年59岁）向省人社厅为民服务“直通车”反映，省社保中心

全部管”的集成服务模式，窗口办件总量达8.2万件次，有效破解群众办事“走多门、跑多窗”难题，群众满意度不断提升。

在具体实施过程中，全省公安机关按照“减时间、减材料、减环节、减跑动”原则，编制详细规范、便于操作的《“一窗通办”标准化实操手册》，明确服务事项的申请条件、办理环节、办结期限等要素，规范服务标准和审批流程，为群众提供优质服务。最大限度开放户政、治安、交管等高频业务权限，实现高频业务即来即办，群众办事从“跑多窗”到“进一窗”。同时，聚焦“一警多能”，创新推出“全科警长”工作法，通过集中培训、岗位练兵、跟班作业，实现高频业务办理流程“一口清”。

纵深推进“三抓三促”行动以来，省“三抓三促”行动领导小组办公室坚持为民导向，坚持开门搞行动，开通网络受理渠道，广泛受理群众意见，积极回应社会关切。

一方面，积极回应群众投诉，解决急难愁盼问题。如平天高速公路项目欠缴被征地农民养老保险长达4年的遗留问题得到突破性进展，省直相关部门和市、县已形成解决方案，将庄浪、华亭、秦安、秦州、麦积5县区征地比例20%以下的25557人纳入参保范围，分年度补缴养老保险补贴资金1.83亿元，有效保障群众利益。

另一方面，结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治，主动为民办实事好事。如针对医疗领域过度检查、滥用耗材等问题，省卫生健康委建设医疗机构检查检验结果共享互认信息系统，全省70.7%的二级以上公立医院实现检查结果互认，为患者节约费用5175万元；2024年7月22日开始，全省二级以上公立医院全面实施“一次挂号管三天”就诊模式。

据统计，全省累计受理社会监督意见2378件，推动解决群众和企业急难愁盼问题1174件，清偿拖欠账款58.7亿元。其中，省本级受理1590件，推动解决572件，清偿58.69亿元。

此外，省“三抓三促”行动领导小组办公室还对2023年社会监督意见办理情况“回头看”，梳理跟踪落实事项264件，督促办结109件。认真分析研判办件情况，对存在办理进度慢、解决问题效果不好、审核把关不严等问题的10个市州和17个省直部门单位点名通报；筛选存在敷衍应付、久拖不决问题的反映件，派员深入相关县区实地督导，严肃反馈意见，有力有效推动解决问题。一些企业和群众通过送锦旗、寄感谢信、来电等方式表示感谢。

深化“三抓三促”行动，贵在执行，重在落实。全省上下将持续保持昂扬奋进、担当作为、竞相发展的良好势头，以好的作风和快的效果强素质、提能力、促发展，以“三抓三促”行动实施成效助力高质量发展提质增效。



（上接第一版）

为全力服务好自行车赛，裕河镇全员行动，迅速集结交通安全、后勤保障等志愿者服务队，为赛事顺利开展提供坚实支撑。

遇到五一、国庆长假，裕河镇更是开启假期服务“不打烊”模式，志愿者与镇村干部一起坚守岗位，服务“长街宴”，为游客指引路线、讲解景点，疏导车流，还贴心送上茶叶、热水。

“能够参与其中，我感觉特别自豪！”旅游旺季，阳坝村白沙沟社村民王宝花摆起了小吃摊，既是受益者，也作为志愿者时常为游客服务。

欲固“文明地”，先育“文明人”。裕河镇重视志愿服务，打造特色活动，在党员干部带动下，更多的普通人也穿上红马甲，成为文明践行者、风尚培育者。

他们中，有结对帮扶困难群众的党员干部；有照顾孤寡老人、残疾人的爱心人士；有为游客提供旅游引导、后勤保障的热心群众；有关爱留守儿童的“爱心妈妈”……

2024年，裕河镇12支志愿服务队联合群众开展新时代文明实践志愿服务活动14次，服务重点人员540人次。

志愿服务聚微光

文明是美好，是温暖，更是力量。

2024年10月，武都区首届“双宝杯”自行车邀请赛在裕河开赛，来自全国11个省市区的300余名选手汇聚在此，无疑是当地组织能力、接待服务水平、党员干部作风和民风等方面的一次全方位考验。

裕河镇将陇南民事实事说“1234”

善治赋能促和谐

“栈道修好了，茶叶采摘、管护方便多了！”2024年6月，余家河村两委借助民事实事说，对茶园观光栈道维修改造，崭新的栈道成为茶园一景，赢得群众赞誉。

裕河镇将陇南民事实事说“1234”